

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 115 (5618) СУББОТА, 25 сентября 1982 г. Цена 2 коп.

Успехи степновцев

Хороших успехов добиваются труженники совхоза «Степной» на вспашке зяби. При плане 4970 аспашано более 2300 гектаров. Самоотверженно трудятся на полях коммунисты кавалера орденов Ленина и Трудового Красного Знамени Рахметов Камалетдин, Тургаев Алтынгула, Рахметов Зариф, которые на тракторах К-700 ежедневно выполняют сменные задания на 140—150 процентов. Таких же результатов ежедневно добиваются Юланов Рафкат и комсомолец Кунакасов Рафкат, Меха-

низаторы полны решимости закончить пахоту ко Дню Конституции. Продолжается в хозяйстве и заготовка кормов для общественного скота, в частности закладка силоса в траншеи. При плане 76000 центнеров заложено уже более 64000 центнеров силоса. На перевозке зеленой массы в силосные ямы ударно трудятся водители автомашин Исламбаев Рим, Каипов Зуфар и Искужин Гибадат, выполняющие сменную норму на 125—130 процентов.

И. КУРМАНОВ.

Сегодня — День пропагандиста

Политическую учебу — совершенствовать

В партийных организациях района завершается подготовка к новому учебному году во всех формах политического просвещения и экономического образования трудящихся. Зная о том, что изучение революционной теории, овладение ленинской наукой побеждать — долг и уставная обязанность каждого члена КПСС, парткомы и бюро нацеливают коммунистов на совершенствование учебы, усиление ее связи с конкретной деятельностью.

Новая структура партийной учебы в настоящее время позволяет наиболее полно повысить активность слушателей и их общественную работу. Вновь вступающие в ряды КПСС должны учиться в районной школе молодого коммуниста, в которой изучаются темы по Уставу КПСС, Истории партии, партийному строительству.

Основная категория коммунистов будет продолжать заниматься в школах основ марксизма-ленинизма, в которых предлагаются курсы по истории КПСС, Продовольственной программе СССР, другим актуальным проблемам теории и политики КПСС.

В общеобразовательных школах для учителей организованы школы научного коммунизма, где слушателям предстоит изучить ряд вопросов по единству обучения и воспитания подрастающего поколения.

Руководители, партийные, советские и работники идеологического фронта будут заниматься в районной школе партийно-хозяйственного актива по определенным курсам.

Для рабочих и колхозников, специалистов народного хозяйства повсеместно созданы школы коммунистического труда и школы конкретной экономики. Здесь есть необходимость детально изучить Курс «Продовольственная программа СССР».

Работающая молодежь может повышать свой политический и экономический кругозор в школах и семинарах системы комсомольского политического просвещения.

Таким образом, для всех коммунистов и беспартийных, работников управленческого аппарата и специалистов народного хозяйства предусмотрены организованные виды учебы. В них закрепляются теоретически подготовленные пропагандисты, способные доступно разъяснить слушателям разнообразные вопросы. Глубиной знаний, методическим мастерством отличаются пропагандисты партийных организаций Матраевского — Н. Г. Калимуллин, Таналякского — И. И. Норец, Г. Ф. Ильясов, Хайбуллинского совхозов — Ю. М. Акбалин, из колхозов «Красное знамя» — В. Е. Никитин, «Красный доброволец» — З. Х. Муталов, имени Калинина — М. Г. Байдавлетов и многие другие. Нет такой партийной организации, где бы не было хорошего пропагандиста. Всем им слушатели всегда благодарны за исчерпывающие ответы на вопросы, помощь в овладении политическими и экономическими знаниями. Необходимо и в дальнейшем совершенствовать навыки ленинского искусства политической пропаганды, умения убеждать слушателей, максимально использовать активные формы ведения занятий.

Реализация Продовольственной программы СССР требует напряженной работы многих сфер деятельности людей. Не может не влиять на ее осуществление учеба коммунистов и беспартийных.

В обкоме КПСС и Совете Министров БАССР

О проведении в республике месячника леса и сада

В целях успешного выполнения социалистических обязательств по озеленению и благоустройству населенных пунктов, подготовки почвы под лесные культуры и защитные насаждения будущего года, повышения качества лесовосстановительных работ и достойной встречи 60-летия образования СССР, бюро обкома КПСС и Совет Министров Башкирской АССР постановили провести в республике с 25 сентября по 25 октября 1982 года месячник леса и сада.

Бюро обкома КПСС и Совет Министров БАССР обязали райкомы и горкомы КПСС, исполкомы городских и районных Советов народных депутатов, Министерство сельского хозяйства, Министерство лесного хозяйства обеспечить в период месячника леса и сада: — выполнение каждым колхозом, совхозом и предприятием лесного хозяйства годовых планов и

заданий по лесовосстановлению, закладке лесонасаждений, и плодовых садов, уходу за молодыми посадками; — проведение работ по улучшению санитарного состояния лесов, рубок ухода в придорожных полосах и защитных лесонасаждениях;

— закладки местным населением парков, скверов и памятных насаждений, посадку плодовых деревьев и кустарников на каждом присадебном участке;

— разработку и утверждение проектов лесных культур и защитных лесонасаждений на 1983 год, составление на каждый участок паспорта лесных культур, заключение договоров колхозов и совхозов с предприятиями лесного хозяйства на закладку похозяйственных лесных полос с учетом концентрации их в отдельных районах и хозяйствах для ускорения создания закон-

ченных систем защитных лесонасаждений;

— подготовку почвы под лесные культуры, защитные лесонасаждения в полном объеме годового плана, предусмотренного на 1983 год;

— массовое участие населения, пионеров, школьников, комсомольцев и молодежи в озеленительных и подготовительных работах, закрепить высшие саженцы и деревья за комсомольскими и пионерскими организациями, установить знаки с указанием шефствующей организации.

Необходимо шире развернуть социалистическое соревнование среди коллективов лесничества, лесхозов за присвоением лесным насаждениям и питомникам почетных знаков и званий «Лесные культуры, защитные насаждения отличного качества» и «Лесной питомник высокой культуры», а также между колхозами, совхозами, лесхозами и райо-

нами за лучшую организацию работ по созданию защитных насаждений и их высокую сохранность.

Лесозаготовитель и о в объединение «Башфлес» обязано обеспечить массовое участие коллективов лесопунктов, леспроектов, широкой использование тракторов и механизмов в оказании помощи в подготовке почвы под лесные культуры будущего года, полную очистку лесосек от порубочных остатков, разрабатываемых в текущем году.

Редакции республиканских, городских, районных газет, государственный комитет по телевидению и радиовещанию Башкирской АССР должны систематически освещать в печати в виде карты-схемы, по радио и телевидению ход проведения месячника, шире пропагандировать достижения передовых коллективов, развить садоводства в сельских населенных пунктах.

Силос — это мясо и молоко



Хорошо в этом году поработали кукурузоводы краснознаменного Таналякского совхоза. На площади 2600 гектаров они вырастили по 130 центнеров зеленой массы кукурузы на силос. На уборке кукурузы высокопроизводительно работали кукурузоводы Батыр Тулябаев, Ариф Салимгареев, Владимир Галенов, Александр Попов, Фаиз Нусиков, Азиза Субхангулова. По 20—25 тысяч центнеров зеленой массы кукурузы отправил каждый из них в силосные траншеи. «Свой труд — завлают они, — мы поедем 60-летию СССР. Ведь хороший силос, а он у нас будет питательный, так как закладываем его вместе с кукурузными початками, — это дополнительное мясо, молоко, шерсть. Это бу-

дет вкладом в решение Продовольственной программы и во втором и в третьем годах одиннадцатой пятилетки. В совхозе уже заложено более 300 тысяч центнеров зеленой массы кукурузы на силос.

Отлично на вывозке зеленой массы потрудились молодой шофер Рашид Расмибетов. По 10—12 рейсов в день делал он, закладывая ежедневно по 40—50 тонн зеленой массы на силос.

Наш фотокорреспондент В. Усманов сфотографировал передовых кукурузоводов (на снимке справа налево) Адиша Салимгареева, Александра Попова и водителя Рашида Расмибетова на кукурузном поле, когда они убрали кукурузу на последних гектарах.

П. КУЗНЕЦОВ.

Пресс-центр
РК КПСС
СООБЩАЕТ

Колхоз имени Ленина. В хозяйстве продолжается заготовка кормов. Так, на косовище зеленой массы на силос высоких производительных показателей добываются коммунисты Р. К. Кусибаев, Г. И. Турмутаев. На тракторах МТЗ-80 с силосными комбайнами КС-2,6 они ежедневно скашивают по 1500—2200 центнеров зеленой массы. А всего с начала «зеленой» массы ими скошено зеленой массы по 38450—32560 центнеров.

В силосные ямы заложено 12433 тонны зеленой массы вместо 16000 тонн по плану.

Комсомольцы Халим Байчурин и Расул Султанов на тракторах К-701 при сменной задании 12,2 гектара пахоту по 13—14 гектаров зяби. А всего они вспахали по 353—322 га.

Колхоз «Новый путь». Нарращивают темпы вспашки зяби механизаторы хозяйства. Изо дня в день более чем на 100 процентов выполняют сменную норму выработки Фатхулла Билалов, Владимир Шатухин из Новоизяганской и комсомолец Радик Шарипов из Ильяшевской бригад. Каждый из них на тракторах К-700, К-701 вспахал по 400—230 гектаров зяби.

● Сегодня — День пропагандиста ●

ГЛАВНОЕ — ПРОЯВЛЕНИЕ ДЕЙСТВЕННОСТИ ПАРТИЙНОЙ УЧЕБЫ

ТРУЖЕНИКИ Ташугайского отделения Тагильского совхоза, как и весь советский народ, с большим энтузиазмом трудятся над выполнением исторических решений XXVI съезда КПСС, майского (1982 г.) Пленума ЦК партии.

Во главе социалистического соревнования по достойной встрече 60-ле-

Воздаётся сторицею

тия образования СССР, по выполнению плана второго года одиннадцатой пятилетки — идут коммунисты. В повышении трудовой активности рабочие не пренебрегают долга: помогают политической учебе.

Учеба коммунистов в сети политического просвещения является важной формой повышения их политического образования. Эффективность работы пропагандиста тесно связана с его планировкой занятий, исходя из задач, поставленных перед трудовым коллективом при составлении плана основной деятельности, уделяется внимание повышению идейно-политического и методического уровня учебы, укреплению ее связи с жизнью, развитием трудовой и общественной активности слушателей.

Основным контингентом слушателей являются животноводы, механизаторы. Поэтому, ес-



тественно, уровень знаний у них разный. Но все они добросовестно готовятся к каждому занятию, выступают с рефератами, участвуют в обсуждении различных вопросов. Не случайно поэтому, что многие из них являются передовиками производства.

Так, например, в августе 82 и на вставке являлись первым место заводские механизаторы К. Я. Рахмангулов, Р. С. Нугуманов. Среди работников фермы впереди идут доярки Ф. Ф. Салтарова, чабан М. С. Бердигулов. Многие другие

также показывают образцы коммунистического отношения к труду.

При подготовке к занятиям они черпают материалы исходя из своих социалистических обязательств, из общих задач, стоящих перед коллективом фермы. При обсуждении поставленных вопросов активно участвуют слушатели Т. Магашев, Г. Салаватов, Р. Нугуманов и другие.

Т. ИЛЬЯСОВ,
пропагандист школы
«Основы марксизма-ленинизма».
НА СНИМКЕ: Т. Ф. Ильясов.

Тесно увязывая с производством

В нынешнем учебном году в школах экономического образования произошли значительные изменения. Если в прошедшем учебном году функционировали у нас на обогатительной фабрике Бурбаевского рудоуправления 2 школы экономического образования и 4 — коммунистического труда в которых изучался курс «Бережливость — черта коммунистическая», то в нынешнем — слушатели будут заниматься в шести школах коммунистического труда, в которых основное место займет изучение материалов майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС и Продовольственной программы СССР.

Все школы укомплектованы опытными пропагандистами. Это такие, как А. С. Гайдичер — главный инженер обогатительной фабрики, А. М. Севостьянов — главный механик, Ф. А. Магадеева — исполняющая обязанности нормировщицы, В. А. Багичаев — мастер смены и другие. Все пропагандисты имеют личные теоретические планы.

Как и в прошедшем, так и в нынешнем учебном году занятия будут проводиться в специальном оборудованном красном уголке, в котором вывешены хорошо оформленные стенды «Материалы экономического



образования», материалы из опыта работы смежных предприятий металлургии, показатели выполнения плана по своему предприятию и другие.

Кроме того, по теоретической части занятий большую помощь как пропагандистам, так и слушателям оказывают материалы «Экономической газеты».

Большую роль играет изучение опыта работников как своего предприятия, так и смежных. Например, в прошедшем учебном году мы изучали опыт работы нашей комсомольско-молодежной бригады: во-

дителей автомобилей «КРАЗ-256Б», руководимой М. Н. Никитиным, среднеуральского ордена Трудового Красного Знамени медеплавильного завода, Верхнекамского завода «Вторцветмет».

Регулярно на каждом занятии обсуждали итоги социалистического соревнования между сменами, бригадами, выясняли причины, порождающие недостатки, улучшения в работе, выполнение плана по переработке руды, намечались задачи по их устранению.

Большим подспорьем в ходе учебы является не только яркое, доходчиво воспринимающееся слово пропагандиста, но и умелое использование наглядной агитации, технических средств обучения. Неоднократно, например, на занятиях выступали слушатели с докладами, рефератами, задавали всевозможные вопросы. Это такие слушатели, как В. Д. Гаврилин, Ш. Ш. Хабибин — флотаторы, А. Н. Песков — слесарь, профсоюзной ремонтной бригады, машинист экскаватора Х. Н. Суяндукнов и другие.

П. ПОТАПОВ,
пропагандист экономическо-го образования.

НА СНИМКЕ: П. Потопцев.

ПАРТИЙНОЕ бюро, руководство Хайбуллинской геологоразведочной партии придают большое значение политической и экономической учебе трудящихся; так как она является одним из важнейших факторов повышения эффективности производства и производительности труда, важным

Задачи определены

рычком воспитания коллектива по претворению в жизнь социально-экономической программы, разработанной XXVI съездом КПСС, последующими Пленумами ЦК. Ежегодно, перед началом учебного года, партийное бюро подбирает и утверждает пропагандистов для слушателей школ политического и экономического образования, рассматривает контингент слушателей, и свое решение выносит на рассмотрение партийного (как правило открытого) собрания, где выносятся коррективы и принимается окончательное решение. Кроме того, для успешного проведения занятий и усвоения слушателями программного материала в системе экономического образования по геологоразведочной партии издается приказ, в котором утверждаются школы, их руководители, пропагандисты. Совет по экономической образованию трудящихся.

В 1982—83 учебном году в геологоразведочной партии будут действовать четыре школы коммунистического труда для рабочих кадров, и школа конкретной экономики для инженерно-



технических работников и служащих (руководителей среднего звена).

В системе партийного, комсомольского политпросвещения и экономической учебы будут охвачены обучением все работники сферы материального производства. Как правило, от посещения занятий освобождаются студенты-заочники и трудящиеся по состоянию здоровья, которые занимаются самостоятельно.

В предстоящем учебном году во всех формах учебы будут изучаться материалы майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, а основным курсом будет являться «Продовольственная программа СССР на период до 1990 года и меры по ее реализации».

Изучение теории и экономической политики

КПСС будет вестись в тесной связи с жизнью, с конкретными задачами коллектива, как этого требуют решения XXVI съезда КПСС, постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о дальнейшем улучшении экономического образования и воспитания трудящихся.

Систематическое углубление политических и экономических знаний способствует коллективу геологоразведочной партии успешно справляться с планами и социалистическими обязательствами 11-ой пятилетки.

Е. ШПАТИН,
организатор партийной и экономической учебы.

НА СНИМКЕ: Е. Шпатин.

Фото В. УСМАНОВА.

Со взглядом на будущее

На современном этапе развитого социализма в связи с расширением народного хозяйства, укрепления научно-технической базы возрастает роль образования и воспитания советских людей.

Важнейшим условием успешного претворения в жизнь решения XXVI съезда КПСС является глубокое усвоение каждым советским учителем марксистско-ленинской теории, применение полученных знаний в практической деятельности. Решить эту задачу призваны школы научного коммунизма для учителей и других работников народного образования по теме: «Актуальные проблемы теории и практики коммунистического воспитания» подрастающего поколения в развитом социалистическом обществе».

С 1981—1982 учебного года занятия в школе научного коммунизма при Татыр — Узинской средней школе проводятся по предложенному учебному плану и программе с охватом восемнадцати слушателей.

Занятия проводятся в форме семинаров, где с учетом уровня подготовленности товарищи выступали с лекциями, рефератами, увязывая теоретический материал с практическими делами школы, класса, комсомольской группы, пионерского отряда и т. д. Предлагаемые учебные планы для учителей и других работников народного образования школ научного коммунизма на 1981—1982 годы отвечают современным требованиям и запросам работников просвещения.

Эти занятия позволяют углубить теоретические знания, увязывать их с практическими делами. Они всегда проводились в установленное время при полной явке слушателей. План очередного занятия доводился до слушателей за 8—10 дней с указанием рекомендуемой литературы, что позволяло хорошо подготовиться к ним. Обязательным условием при подготовке

слушателей было то, как практически они применяют полученные знания в своей работе, обмениваясь мнениями по различным вопросам. Материалы занятий использовались классными руководителями и учителями начальных классов для проведения бесед с учащимися и родителями.

Активное участие в учебе «Школы научного коммунизма» приняли Н. А. Николаева, Г. С. Шихова, Л. Д. Бабикова, Р. С. Юлеманова и др.

В конце учебного года была проведена итоговая научно-практическая конференция. К ней все слушатели подготовили рефераты по рекомендованным темам. Все эти материалы сценцентрированы в методическом кабинете для общего пользования. Сейчас проведена необходимая подготовка к новому учебному году, и занятия начнутся и будут проходить организованно.

С. СИМОНОВ,
пропагандист школы научного коммунизма.

Животноводство — ударный фронт!

Проверяем готовность ферм к зиме

Впереди суровый экзаменатор

Много сил и энергии отдают в эти дни труженики Ашгабского совхоза, для того, чтобы успешно выполнить задания по продаже зерна государству, скорее закончить вспашку земли и подготовить землю под урожай будущего года. Однако не забывают здесь и о предстоящей зимовке общественного скота, ведь это самый серьезный экзамен для животноводов. Надо сказать, делается в хозяйстве немало для того, чтобы животные чувствовали себя сытно и тепло в предстоящей зимовке.

В Яковлевском отделении заканчивается строительство откормочной площадки на 800 голов крупного рогатого скота. В Юлбарсовском и Бузавальском отделениях капитально отремонтированы коровники соответственно на 250 и 300 голов. Успешно ведется текущий ремонт животноводческих объектов и в Хаорестяском отделении.

Интенсивная работа по ремонту кошар и ягнтинья идет в Самарском отделении, здесь заканчивается также строительство дополнительной пристройки к этим объектам, с целью отделения основ-

ных помещений от родильного отсека. До начала зимовки запланировано закончить монтаж электрообогрева пола.

Хуже обстоит дело с готовностью ферм к зиме в Центральном отделении совхоза. Строители запланировали строительство свиноварника и капитальный ремонт коровника с заменой полов и подполья. Пока сделано немного. Закончено бетонирование свиноварника, установлены стропила кровли, построены стены коровника. Мы спросили о причинах медленного темпа ремонтных работ скотопомещений у старшего прораба совхоза Т. М. Алчинова.

— Все строительные и ремонтные работы задерживает острая нехватка материалов и прежде всего кровельных: толи, шифера, — отвечает Тухтаб Мухамедович. — Куда мы только уже не обращались, везде получаем отказ за отсутствием данных материалов. К сожалению, Министерство сельского хозяйства БАССР не имеет централизованной базы для удовлетворения нужд колхозов и совхозов в строитель-

ных материалах, выпускаемых нашей промышленностью. Это было бы очень удобно. А так приходится ездить даже за пределы Ваширрия, искать, договариваться. На это уходит очень много времени, денежных средств. Вот и сейчас послали одну автомашину в г. Стерлитамак за шифером, его хватит едва ли для покрытия одной трети крыши свиноварника.

Его мнение поддерживает и управляющий Центральным отделением В. К. Соколов.

— Обращались и в управленческие сельхозоформления, — говорит Владимир Кириллович, — но все безрезультатно, помощи пока никакой не получили. А ведь зима уже близка. И выход из положения обязательно нужно найти. В настоящее время для завершения всех работ и обеспечения готовности животноводческих объектов к зимовке строителям и ремонтникам необходимо поставить около 7 тысяч листов шифера, потребное количество рубероида и крупных гвоздей. И этот вопрос необходимо решить как можно скорее.

И. БАЙБУЛАТОВ.

„Коммунарка-2000“



Московская область. Действует на полную мощность комплекс в госплемзаводе «Коммунарка» Ленинского района, в котором содержится 2 000 коров. Каждый день отсюда отправляется потребителям 26 тонн молока.

На производстве одного центнера продукции здесь затрачивается всего один час, что в среднем по району. Обслуживают все поголовье 50 человек. В этом году животноводы получат на дои более 4500 килограммов от каждой коровы.

В молочный комплекс «Коммунарка-2000» входят семь коровников, четыре доильных установки, двенадцать сменных башен (каждая — емкостью 600 кубических метров), шестнадцать силосных бетонированных траншей, оцилиндрованное здание с лабораториями, электронно-вычислительной машиной, помещением для обучения персонала. Все производственные процессы на комплексе механизированы и автоматизированы. В коровниках применяется беспривязно-боксовое содержание животных

свободно передвигаются к местам кормления и отдыха. Сейчас механизаторами



госплемзавода осуществляется заготовка высококачественных кормов. В башни уже заложено 1600 тонн сена, идет заготовка сена и силоса. Для полного обеспечения комплекса сбалансированными кормами будет подготовлено 2400 тонн зерновых смесей.

На линии снимает начальник молочного комплекса «Коммунарка-2000» Виктор Николаевич Бумин (на первом плане) знакомит с хозяйством участников международного молочного конгресса.

На снимках внизу: в доильном зале комплекса мощный молоководоизмещающий 19 тонн молока.

Фото Н. АКИМОВА, (Фотохроника ТАСС).

Содружество равных

НАДЕЖНЫЙ АДРЕС

...СТРЕМИТЕЛЬНО летит под колеса горячая лента шоссе. Абдрахман перестраивается в правый ряд, увидев дорожный указатель с надписью «Совхоз «Пастдаргом», «Лекция и низовья колнава» — так звучит его название по-русски. Минуты через две в стороне от дороги показавшаяся одинокая чинара. Под ее густой кроной, как под гигантским зонтом, сидят двое, разложив на камне навстречу снеди.

— Салам алейкум! — говорит Абдрахман, и путники, ответив на приветствие, возвращаются к прерванной беседе. Один из них — в белой чалме и сером с зелеными полосами делате. Другой — в широкополой соломенной шляпе и расстегнутой на груди вышитой рубашке. Оба говорят по-узбекски, но с незнакомой мелодией языка мне чудится украинское слово «кавуни».

— Обсуждают, как лучше арбузы поливать, — переводит на всякий случай Абдрахман и, тут же извинившись, спрашивает, как проехать к конторе совхоза. Нам толково объясняют по-русски, куда и как пойдет дальнейший путь.

В конторе сидит инспектор по кадрам Неджа Бичкуова. — Вам нужен директор? — спрашивает она, как-то очень кругло, совсем по-вологодски выговаривая букву «о». — Подождите, Казимов скоро будет.

В прохладном коридоре Доска почта и стеллаж «Они защищали Родину» висят рядом. Сначала показавшись, что оба чита дублируют друг друга. И тут, и там смотрели на нас с фотографией одноклассника покойника, полные достоинства глаза Ивана Карасева, Шахра Джиманазарова, Дмитрия Карпенко,

Рената Валнева, Исаака Бетмана...

— Не сомневайтесь, ошибки нет. Как говорится, из одного металла лютуют медаль за бой, медаль за труд. — Подходящий мужчина подает нам руку. — Секретарь парторга Шади Садуллаев. Тридцать четыре ветерана войны вسخозе, и многие еще работают...

Шум мотора подвывает машины прерывает его. Пока вышедшие из нее люди идут и конторе по узкой, асфальтированной тропе, рассказавшей плантации дивных роз, Садуллаев вполголоса объясняет, кто есть кто:

Славная земля — Узбекистан. Интернациональная. Каких только наречий, какого говора здесь не наслушаешься! Дружба народов для этих людей — понятие не отвлеченное. Оно наполнено реальными событиями каждого дня, совместным трудом на общее благо. В нем слышен могучий рабочий пульс времени. А может быть, это стук сердец сплелся в едином порыве!

— Это Марзулло Алиевич Казимов. Справа — главный агроном Попрядухин, слева — главный инженер Тен... Директор открывает дверь кабинета. — Отдохните пока с дороги, выпейте чаю. — Казимов бережно расправляет загнувшееся полотнище стоящего в углу Красного знамени. Потом подводит к столу, листает перекидной календарь, и наткнувшись на записку, обращается к главному агроному: — Как там у Байбакуловой?

— Да вроде обошлось, — говорит Попрядухин. — Мальчи ее со спичками баловались, ну и занялся. Дом не пострадал, а внутри много попортили... — Надо материальную помощь оказать.

— Рабочком уже оформляет. Байбакулову я утром видел, говорит, спасибо, мол соседям. Маруся Синельникова стол новый принесла, Рузвези

одеялами и подушками поделились...

— Ну и хорошо, — говорит Казимов, выходя из-за стола. Он садится ближе к гостям и, наливая чай в пиалы, спрашивает:

— Так что вас привело в наши края? Хотя и готовился я к этому разговору, а вот тушуешь. Нельзя же, что называется, «на лоб» сказать: приехал, мол, посмотреть дружбу народов в действии. Поэтому начинаю издалека...

Казимов понимающе кивает и рассказывает о хозяйстве, о его людях, все время уточняя цифру или факт у По-

прядухина и Тена. Он говорит о Дмитрии Карпенко, получившем по 284 центнера плодов с гектара, и сетует, что соседняя бригада никак не выйдет на этот рубеж. О лауреате премии Ленинского комсомола Узбекистана Нимате Джуманове, сумевшем вырастить на молодых виноградниках урожай в два раза выше плана. О восемнадцати прошлогодних свадбах в совхозе. О том, как в начале всех начал запрятал директор в полуторую пару быков и мотался по непролазной грязи там, где теперь асфальт и розы.

Плавное течет беседа, и порой кажется, что Казимов сам искренне удивлен, как много сделано за тридцать лет его директорства в этом старейшем совхозе — ровеснике СССР. А вроде только вчера окончил Самаркандский сельхозинститут и впервые — целая жизнь. — Веди с чего начинал, — улыба-

ется своим воспоминаниям Казимов, — с изучения языков. Шутка ли — семнадцать национальностей в одном коллективе. Почти тысяча работников. И каждого понять надо...

Директор на минуту умолкает, задумавшись. Потом продолжает:

— Для нас дружба народов — понятие конкретное и, если хотите, материальное. Вот она, дружба, из окна видать. Трактор — из Харькова, автомобиль — из Горького, удобрения — из Новомосковска. Вся страна на нас работает. И мы стараемся дать стране все, чем земля наша богата. Теперь вот Продовольственную программу общества осуществлять будем... Ну, а истинно... Сколько русских, узбеков, украинцев, таджиков и лучших сынов других народов здесь, в Туркестане, головы сложили, ошинея эту землю от басмачей... Потом — снова война. Вы фотографировали на стеньгах видели, тому поколению тоже пришлось Родину защищать. Так что наша дружба кровью скреплена. Живем одной семьей. Вот вы слышали, Сановар Байбулулов всем миром помогил. А как же иначе! Для Сановар эта дружба, может быть, заключается в лишней подушке для мальчиков, соседям принесенные.

— Простите, — извиняется Марзулло Алиевич, виновато глядя на часы, — дела...

...И снова горячая лента шоссе. Абдрахман явно чем-то озабочен.

— Хай Семидесятый национальностей... Слушая, а я знаю недалеко совхоз — двадцать семь национальностей! Заскочил, а Надежный адрес.

— Не надо, — говорю я. — О братской дружбе народов можно писать из любой точки Узбекистана. У вас здесь каждый адрес надежный...

В. ДЕНИСОВ.

(Пресс-бюро «Правды».)



Посмеемся же, друзья!

Давайте уважаемые читатели, представим на миг, что вдруг не стало на свете вашего веселого друга «Ханэка». Что бы произошло тогда? На лицах тысяч и тысяч людей улыбка уже не была бы столь широкой, соответственно, и смех бы стал менее заразительным и громким. Словом, многим стало бы грустнее жить.

За то как бы этому событию обрадовались герои «Ханэка»? Как бы тогда легко и радостно вздохнули бюрократы и очковитрателы, лентяи и рвачи, любители «зеленого змия» и хулиганы, безответственные работники и тунеядцы! Кому приятно получить укол вилами в бок? То-то!

К счастью, «Ханэка» живет, «Ханэка» смеется. И не для того он родился, чтобы вольготно жилось отбросам прошлого. Рано или поздно те, кто мешает нам честно трудиться и красиво жить, непременно окажутся на его зубях. А ошшоающий смех неутомимого «Ханэка» и впредь будет доставлять удовольствие своим читателям.

Кстати, о смехе. Каждый воспринимает его по-своему. Одни говорят, что минута смеха заменяет стакан сметаны, другие считают, что две минуты смеха равносильны двухкилометровой утренней пробежке. А врачи (непоколебимый авторитет!) утверждают, что смех — лучшее лекарство для организма.

Ни одного из этих предположений мы не собираемся отрицать. Однако, заметим: когда «Ханэка» смеется, то это полезно не только читателям, но, главным образом, общему делу.

Острые зубья «Ханэка» чувствительно поддевают даже самых толстокожих. Если на дверях клуба годами висит замок, то в один день это учреждение действительно становится очагом культуры; на заброшенном строительном объекте вдруг все оживает, приходит в действие: хмурое лицо продавца озаряет улыбка. Все эти чудеса случаются после того как на страницах сатирического журнала появляются злые фельетоны или юмористические рассказы, шуточные стихи или смешные карикатуры.

После принятия майским Пленумом ЦК КПСС Продовольственной программы страны, «Ханэка» подтолкнул свои и без этого острые зубья и решил завести новую рубрику: «Кто не работает, тот не ест». Те ответработники, которые провинились и срыве заготовок, и порне сельхозпродуктов и по этой причине попали под эту рубрику, не очень-то рады, что оказались «героями» фельетона.

В эти дни, когда на всех предприятиях, и организациях, хозяйствах и учреждениях широко развернулось социалистическое соревнование по достойной встрече 60-летия образования СССР, «Ханэка» попевает трудовые свершения рабочих, колхозников и интеллигенции республики и громко смеется над теми, кто шагает не в ногу с идущим великим временем.

«Ханэка» искренне помогает своим друзьям и в повседневной их жизни. Поэтому для многих он — принципиальный товарищ, требовательный друг и добрый брат. А раз так, давайте друзья, смеяться, ведь смех...

Так посмеемся же вместе над всем тем, что смешно!

Марсель САЛИМОВ,
главный редактор журнала «Ханэка».

Адрес редакции и телеграфный: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

ЗАПАЛ ПРОПАЛ

Рамазан ШАГАЛИЕВ

По собственной совести,
не по заданию
Я грозную речь подготовил
к собранию.
И твердо решил,
чтоб потом не случилось
О шее связать,
что в душе накопилось!
Но шеф позвалл я вдруг
в докладе меня
И... почему-то
не выступил я.

Тимер АРСЛАН

МЕСТЬ

Я купил себе обнову —
Босоножки — первый сор!
Раз прошел в них по бульвару,
Развалился! Что за черт!!
Снял я туфли, взял их в руки
И помчался босиком
Вдоль по тепловому асфальту!
В магазине наш прямиком.
К продавщице обращаюсь.
Понимает та плечом:
— Это фабрика виновна,
Магазины тут ни при чем.
Мчусь на фабрику немедленно,
А директор мне в ответ:
— Внуку, кожа плоховата,
Но вини здесь нашей нет.
Вновь по тепловому асфальту
Босиком несусь вперед.
И несую свою беду я
На кожевничий завод.
Здесь директор возмущился
[За меня болеет все ж]:
— Ни быка, ни телки ныне
С доброй шкурой не найдешь!
Вышел. Внуку — был посетил!
Я ему и отомстил:
Да по ребрам туфель драмой —
Бракосдела угостил!

Файзи ГУМЕРОВ

ЧУЧЕЛО

Среди поля Чучело стояло
И беспощадно изгоняло
Фигурой грозною своей
Прожорливых врагов полей.
Благодаря ему ни Зверь, ни Птица
Не смели и полю подступиться —
На стране было Чучело всегда,
Да вот беда:
Злетелых Птиц оно гоняло,
А рядом сорняков не замечало.
Хоть обижались Колоски,
Что им расти мешают Сорняки,
И формалист, что с совестью не дружит,
Порой для Сорняков
надежной широкой слунит.
И, все равно, хоть глуп он, хоть умен,
Как Чучело, всегда бездушен он!

СЛУЧАЙ НА ПОЖАРЕ

— Пожар! Пожар!
— Что горит?
— Дом Гилметдина!
Люди с ведрами и баграми мчатся в сторону пожара. А соседя уже вынесли из дома все полнички. И тут молодой джигит, встряхивая скостяма пепел и копоть, заявил:
— В доме ничего не осталось!
Вдруг хозяйка завизжала душераздирающим голосом:
— Гилметдин! Где мой Гилметдин!
И тогда два джигита обшла себя водой, бросили снова в горящее здание. И что же они увидели! Гилметдин лежал один в дальней комнате и читает. Он так увлекся чтением, что даже пожара не заметил. Когда же его вынесли на улицу вместе с диваном он и тут продолжил чтение. В руках у него был свежий номер журнала «Ханэка».



Без слов...

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дублиру) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.



Осенний сев.

Рисунки Ю. ГРИГОРЬЕВА.

ПЯТЫЙ ЗУБ МУДРОСТИ

САТИРИЧЕСКИЙ РАССКАЗ

Перевели меня на новую должность — заводским мастерским назначили. Сидел в тогда в кабинете со своим предшественником и принимал от него дела: бумаги разные, докладные, накладные и другую документацию. И вдруг вижу: меж прочих бумаг — папка со странным грифом: «Зубы Адельгарея». «Что за зубья!» — думаю. — Что за связь между слесарной мастерской и зубами? Бывший заводский заметил мое смущение и, смеясь, постучал пальцем по папке:

— Тут сорок один зуб слесаря Адельгарея Сахингареева. Тебе их на лечение оставлю...

Загадочная фраза меня, признаюсь, заинтересовала, и однажды утром я с волнением открыл таинственную папку. Сверху лежали дневниковые записи бывшего заводского.

Первая запись:
«Тринадцатый зуб выдернули сегодня бедному Адельгарею. Звонил он мне. «Не могу, — говорит, — на работу выйти, щека распухла, во рту горит...».

Вторая запись:
«У Адельгарея нет уже двадцати шести зубов. Но в столовой случайно уадел, как он рагу ел. С таким треском грыз кости, что стекла в окнах дрожали. Начал соображаться...».

Третья запись:
«Хотел было от души покалеть беднягу, потерявшего последний тридцать второй зуб. Но сегодня Адельгарея смеялся при мне. Не зубы у него, оказывается, а злутские алмазы. Значит, водит меня, лодыр, вокруг пальца...».

Кроме дневников папку подбирала книга объяснений Адельгарея.
Первая объяснительная:
«Вчера не мог выйти на работу — дергал зуб мудрости. Весь день валялся дома...».

Вторая объяснительная:
«В прогулке виноват зуб мудрости. Два дня уадел его амбулаторно...».

«Вот нахал, — возмущил-

ся я. — И куда начальство смотрит?! Дай-ка, думаю, вызову его к себе, посмотрю, что за фрукт этот Адельгарея. Только потянулся к телефону, как тот сам звонил.

— Товарищ заводский, — прошипела трубка. — Сегодня не могу выйти на работу, зуб дерган... — Адельгарея, — говорю, — что же это у тебя язык к зубам липнет!

— Ох не могу язык повернуть. Если можно, для успокоения принял двести пятьдесят.

— Будь добр, — говорю ему, — зажди завтра, позтокуем...

На следующий день пригласил к себе профора — так официально. Ждем, значит, Адельгарея. Вошел он без стука.

— Можно? И в дверях показалась приглушая физиономия.

Вопрос я поставил ребром:

— Откройте рот, Сахингареев!

— Ва-а! — промчал тот и отрицательно мотнул головой.

— Вызывай врача, — кивнул я профору на телефон.

Адельгарея пок р а с-нял, как спелый помидор, и признался, что боль вроде утихает...

— Ну коли так, — говорю, — мелавем все-таки попользоваться твоими зубами.

— Считай, — сказал я профору, когда Адельгарея открыл рот.

— Нальцо — двадцать семь штук, — радостно крикнул профор.

— Только лишь пяти зубов не хватало!

— Отлично, говорю я ему. — Пшик ант о на-лически. Будем лепить, оставшиеся зубья. Вместо пильной — строгий выговор тебе, Адельгарея.

Акт мы скрепили подписками и пришли к делу «Зубы Адельгарея». И вот уже погода, как оно леж-ным в моем столе нетру-нутым. Вылечили мы таки парня...

Перевел с башкирского Сагит САФИУЛЛИН.

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Если вы хотите, чтобы в ваш дом через каждые 15 дней сами вводили веселые рассказы, остроумные рисунки и народные усьмешки, торопитесь вовремя подписаться на журнал «Ханэка».

Двери всех отделений связи перед вами широко открыты.

Индекс журнала — 73456.
Подписная цена на год — 6 рублей.
Ваш веселый друг «Ханэка» желает Вам хорошего настроения и рад видеть вас среди своих подписчиков.

Редактор Ш. М. БАГУСКАРОВ.